Боротьба з бідністю

Цього року Європейська Комісія нарахувала 80 мільйонів осіб, які живуть у багатій Європі нижче межі бідності. Одна четверта з них - це діти. Майже десята частина з такого числа дітей проживає у Польщі. Економічна криза поглибила цю проблему для поляків. Ще у 2008 р. одна соціальна робітниця у середньому опікувалася 160-ма неблагополучними сім’ями (у Великій Британії соціальний працівник займається максимум 15-ма сім'ями), сьогодні - вже 200.                                                                                                                                                                      

С початку кризи соціальні виплати  становили у Польщі 2 млрд. злотих у рік. Безпосередньо платник податків спрямовував 5 тис. злотих місячно за перебування хлопців та дівчаток у дитячих будинках. Польські соціологи вважають за доцільне платити половину з цих коштів за підготовку фахового соціального працівника, який би зміг навчити матір краще займатися дітьми. Проте система соціальної допомоги у Польщі (як і в Україні) не передбачає такої можливості. Поняття «соціальна політика» підміняється весь час поняттям «соціальна допомога», яка, у свою чергу, інтерпретується як витрати, що потрібно урізати в часах регресу.
Сенсом сучасної соціальної політики в Європі є попередні дії, - такі соціальні попередні заходи, які би застосовувалися ще до того, як виникне ситуація, що потребуватиме державної допомоги. Це – своєчасне  виявлення неблагополучних сімей і відповідна з ними робота.
Європа розв'язує цю проблему у різний спосіб. Можна дивуватися, наприклад, як це робиться у Швеції – там держава бере на себе основну відповідальність за підтримку і відповідну мотивацію неблагополучної сім’ї, чи ліберальній британській  соціальній моделі – тут самі громадяни активно співробітничають з державою, об'єднуючись в неурядові організації.
До речі, ще у  80-х  роках, Швеція проводила подібну, як це сьогодні робиться у Польщі, соціальну політику: виплачувала «механічні» допомоги, з тією лише різницею, що вони були вищими. Тобто, ростила пасивних громадян. Ідея «опікунської держави» зазнала там крах. Сьогодні у Швеції проводиться політика, за якою кожна працездатна людина повинна працювати. Непрацюючі долучаються до суспільних робіт, які широко впроваджуються через систему самоврядування.
Тим часом медіа у Польщі (як і в Україні) смакують описи палаючих у пожежах, помираючих від голоду та потерпаючих на вулицях кинутих батьками дітей, інші негативні прояви соціального блоку, через які ледве пробивається голос про необхідність усім, суспільством у цілому, працювати над проблемою.  Вона за такого стану чим далі, тим більше коштуватиме платникам податків. Адже число знедолених дітей зростає, і число тих х них, хто опиняється у виправних закладах.
У Польщі до дитячих будинків щороку потрапляє більш як 20 тис. дітей, більшість з їхніх батьків позбавлено батьківських прав. За багаторічною статистикою, дорослі вихованці таких установ у рідких випадках встають твердо «на власних ногах» у своєму самостійному житті (і надалі чекають на допомогу держави). Лише 1 відсоток з них закінчують вищі навчальні заклади, у більшості не виходить створити свою  благополучну сім’ю, виховати належним чином власних дітей.
У польських медіа триває кампанія, аби замість дитячих будинків, маленькі громадянин могли отримати можливість виховання в сімейних будинках,  в сім'ях, які би замінили їм їхніх біологічних батьків, - щоб ці діти виховувалися більш соціалізованими. У Польщі близько 37 тис. таких сімей і живе в них майже 52 тис. дітей. На жаль, кожна третя така сім'я втрачає свій статус через виховательські проблеми. Діти з дитячих будинків зазвичай соціально запущені, а замінна родина не може розраховувати на ефективну допомогу ні з боку держави, ні з боку соціальних працівників, яких, до того ж, не вистачає, чи вони до такої допомоги непідготовані, а часто - неохочі.
Боротьба з бідністю буде провідним девізом в Євросоюзі в 2010 р. На жаль, в Європі утримуються стереотипні, такі, що не відповідають дійсності, погляди на бідність. Одна п'ята європейців (дослідження Євростат) припускаються думки, що деякі живуть в убогості, оскільки просто такий їхній спосіб життя. Одна третя вважає, що бідність пов’язана з лінощами. Причинами бідності  дослідження натомість називає наступні: хвороба, патологічний  досвід в дитинстві, залежність від алкоголю та наркотиків, брак освіти. Жертвами бідності найчастіше стають безробітні, іммігранти, неповнолітні, старші люди, самотні батьки, жінки та діти.
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