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НВК "середня загальноосвітня школа-ліцей" 

Липень 2006р. № 3
м. Великі Мости
СЬОГОДНІ У НОМЕРІ
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Настрій в нас сьогодні клас!

Табір – знахідка для нас

Ми прийшли сюди не вчитись,

А радіти й веселитись

Ми малюнок малювали

Літо красне вихваляли

Щоб лунав веселий сміх,

Малюки не плакали

Світить сонечко для всіх,

Світить всім однаково

Сумують, нудьгують, а ми з вами – ні!

Сьогодні в гостях у нас малюнки чарівні.
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Ось і пролунав останній дзвоник. Усі учні відчули полегшення на душі, адже вже можна не думати про уроки, оцінки, контрольні, а можна відпочити і набратися сил, сонячної енергії для того, щоб у новому навчальному році перебороти всі перешкоди.

Літні канікули – найцікавіша пора для дітей, час захоплюючих пригод і поїздок, нових знайомств та зустрічей. Але в сучасних умовах не кожна дитина зможе поїхати відпочивати на море чи в гори. Для них місцем відпочинку залишається рідний дім. Але уже декілька років при школах діють літні оздоровчі табори. Це є і допомога батькам в оздоровленні їхніх дітей. Але разом з тим це і можливість для школи краще пізнати кожного з дітей у інших обставинах, надати кожній дитині проявити свій творчий потенціал, адже вона не буде боятись спробувати себе в чомусь новому, їй за спробу не поставлять поганої оцінки, і не покритикують, а навпаки підтримають, допоможуть. Шкільний табір можна розглядати як тимчасовий дитячий осередок, який покликаний і спроможний сприяти всебічному розвитку і оздоровленню дітей. Хоча діти більше мріють про позаміські табори. Адже дітей притягають ліс, море, річка, інші, незнайомі вожаті, друзі. Вони ж напевно думають, що може бути цікавого у шкільному таборі. Це ж будуть ті самі шкільні стіни, які набридли за рік, ті самі вчителі. Але табір – це можливість показати, що навчання це є навчання, а відпочинок – це відпочинок, і вчителі вже не вчителі, а старші друзі, які хочуть зробити їх відпочинок цікавим, і не за класичною формулою “вихователь-учень”, а за формулою “вихователі зроблять все, щоб був повноцінний відпочинок, вони перестануть бути вчителями на ці дні.” 

На думку багатьох дослідників  сучасні діти дедалі частіше страждають від одинокості, для багатьох стає все складніше взаємодіяти один з одним, вони не вміють ні слухати, ні висловлювати свою думку. Це ж повторюється у сім’ї. В старшокласників не вистачає часу для спілкування, для проведення часу разом за спільним ділом. Зараз час, коли є багато можливостей для різних видів відпочинку, проведення цікавого дозвілля, але все більше можна почути від дітей про те, що їм нудно, вони вже не вміють самостійно гратись тому, що  вже з першого класу або садочку знають про комп’ютерні ігри, тетріс, денді, але все менше згадують про ігри в які можна гратись групами, де вчаться бути в команді. Серед популярних хіба що залишились футбол, баскетбол і все? І якраз згадати про інші ігри, народні ігри, привчити дітей разом спілкуватись, бавитись, вміти бути членом команди для того створені шкільні табори. Адже наскільки відпочинок стане для них активним, пізнавальним, пам’ятним, багато в чому залежить від дорослих – організаторів програм відпочинку

Цього року при нашій школі відкрився і 14 днів діяв дитячо-оздоровчий табір “Веселка”. Перед тим, як він відкрився велася дуже важка робота, щоб правильно підібрати вихователів, які б могли зацікавити дітей, навчити їх відпочивати. Була розроблена програма заходів для того, щоб цікаво, змістовно пройшов час усім табором, а вже загони свій вільний час урізноманітнювали його самостійно.
У перший день пройшла урочиста лінійка до відкриття табору, всіх ознайомили з правилами перебування у таборі, режимом праці і відпочинку. 
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Другий день проходив дуже цікаво. Кожний загін виготовив емблему загону, підготував пісню, девіз і назву. Усі по черзі представили і захищали свій загін. У всіх були такі цікаві назви, девізи, що обрання найкращих стало великою мукою для журі. І вік тут був зовсім не важливий, бо перше місце одержали І, ХІІ, ХV загони, друге місце – VІІ, ХVІ, ІІ загони. Але найактивнішими були учні молодших класів і середньої ланки. В цей же час проводились і футбольні змагання, де переможців визначали у всіх вікових групах.

Дуже цікаво для дітей проходили відвідини кінотеатру, де вони змогли подивитись мультфільм, кінофільм.

Також про своєю роботу, важку і небезпечну, але потрібну розповіли працівники пожежної  частини, які залюбки провели екскурсію по частині і показали, що потрібно берегти дітям своє майно і своє життя, щоб не трапилось трагічних випадків через необережність.
Але наші діти це діти, які не хочуть сидіти і слухати, вони хочуть діяти. Тому для учнів 7-8 класів була проведена гра “Пошук скарбу”, на якій вони вчились орієнтуватись на карті і за компасом, діти так натхненно шукали всі підказки, так швидко бігали, що всі стали у нас переможцями, хоча була команда, яка найшвидше справилась з перешкодами.

Але дуже важливим елементом роботи табору є можливість усіх дітей показати свої таланти, адже в класі вчителі знають своїх сильних учнів, і в  конкурсах дають їм можливість брати участь, але у таборі з’явились нові зірочки, які можливо в майбутньому стануть такими великими як наша зірка – Сонце. Були проведені концерти “Наші таланти”. “Конкурс пародистів”, конкурс малюнка на асфальті, показували “Казку на сучасний лад.” Але ми не будемо називати кращих, бо їх визначали, але всі вони старались і кожен був особливий по своєму, можливо декого ми не розуміємо, як наприклад художників авангардистів  розуміє не кожний, і визнання вони одержували не завжди одразу. Тому побажаємо нашим талантам визнання та успіху. 

Але найбільш цікавими для дітей були конкурси “Караоке” і “Міс і містер табору”. Конкурс “Караоке” проводився двічі, так як дітям він дуже сподобався. Основною особливістю сучасних дітей є те, що вони хочуть співати і хочуть танцювати. Тому їм неодноразово робили міні дискотеки, щоб вони запам’ятали цей час у таборі, як найкращий протягом року. Конкурс “Міс і містер табору” був найважчим для учасників, адже тут потрібно було показати всі свої таланти: і співати, і танцювати, і кмітливість у розгадуванні загадок, і у показі пантоміми, крім цього дівчата ще показували свої перукарські таланти, а хлопці розповідали про свої улюблені автомобілі. Цього року міс табору стали Вус В. і Волощук Я., але крім них в нас є ще: міс глядацьких симпатій – Личко А., Зварич Л., перша віце-міс – Годісь О., Миколенко А.; друга віце-міс – Воєдило Д., Шийка О.; міс усмішка – Помірко Д.; міс чарівність – Ключка Н., Ковальовська А., міс неповторність – Шийка О. , Антонюк І., міс ніжність – Личко Н., Галятовська Х., міс елегантність – Ілечко С., міс загадка – Федорусь Г., Кошман Л., міс ввічливість – Федорусь Г., Наганчук Х., міс доброта – Годісь О., Платонова М., міс фотомодель – Бранець У.
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Містером табору став Бусько Р. Серед хлопців також визначали багато номінацій, таких як у дівчат.
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Але все хороше колись закінчується і ось настав час прощання. Урочиста лінійка проходила в неділю, святково. Під час лінійки було нагороджено грамотами найкращі загони. Найкраща відвідуваність у 12 загону. Їм за це вручено нагороду. Крім цього відбулось нагородження призами учасників спортивного змагання “Козацькому роду нема переводу”. Крім цього були представлені найкращі художні номери від загонів і проведено святковий концерт. Пролунало багато подяк і похвал, чуйних і добрих напутніх слів з вуст начальника табору і директора школи, а також з вуст вихователів.

Те, що дітям сподобалось ми могли дізнатись із листочків-настроїв, які кожен день писали загони і прикріплювали  на стенді “Наш настрій”.

Ми запрошуємо у наш табір на другий рік усіх бажаючих.
Настрій в нас сьогодні клас!

Табір – знахідка для нас

Ми прийшли сюди не вчитись,

А радіти й веселитись

Ми малюнок малювали

Літо красне вихваляли

Ми вдячні нашим кухарям



Що смачно так готують нам

Ми малесенькі артисти

Вмієм поспівати

І на сцені всі таланти 

Вмієм показати
Сонечко всміхнулось і всміхнулись ми

Весело у таборі у нас завжди

Жовті апельсини, смачненькі банани

Класний відпочинок

Ніби у Майямі.
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